

# 基于数字平台的大学英语评价改革研究

谢玲

(重庆第二师范学院, 重庆 400067)

摘要: 在 21 世纪的数字时代, 技术的迅猛发展正深刻改变着教育领域。高等教育作为培养社会所需人才的重要基地, 其数字化转型已成为不可逆转的趋势。英语作为全球通用语言, 其教学质量的提升对于培养学生的国际视野和跨文化交际能力至关重要。基于数字平台的应用下, 大学英语教学模式发生了较大变化。其中教学评价作为大学英语教学的重要环节, 如何依托数字平台促进评价改革成为当前教师需要探索的重要课题。本文首先分析了数字平台在大学英语评价改革中的应用意义, 并提出了相应的改革措施, 希望能够予以一定参考。

关键词: 数字平台; 大学英语; 教学评价; 改革

2021 年, 教育部等六部门联合发布了《关于推进教育新型基础设施建设构建高质量教育支撑体系的指导意见》, 明确提出要加快推进教育数字转型、智能升级、融合创新, 支撑教育高质量发展。在此背景下, 大学英语教学评价也面临着数字化转型挑战。数字化平台在大学英语评价中的应用具有显著优势, 能够实现教学评价的实时性、多元化和个性化。基于此, 在 U 校园、itest、超星学习通多平台的应用下, 如何推进大学英语评价改革, 进而推动大学英语教学的高质量发展, 是当前教师需要探讨的重要问题。

## 一、数字平台在大学英语评价改革中的应用意义

### (一) 促进评价方式的多元化与个性化

传统的大学英语评价模式, 如期末考试和四六级考试, 往往侧重于对学生学习成果的终结性评价, 这种评价方式过于单一, 难以全面、深入地反映学生的实际英语能力和学习过程中的努力与进步。而数字平台的引入, 为大学英语评价带来了革命性的变化, 使得形成性评价成为可能。数字平台通过在线学习系统和智能测评工具, 能够实时跟踪和记录学生的学习轨迹, 包括学习时间、学习进度、学习成果等多个方面。这些数据为教师提供了丰富的评价依据, 使他们能够对学生进行更加全面、细致的评价。同时, 数字平台还能够根据学生的学习特点和进度, 智能推荐个性化的学习资源和评价反馈。这种个性化的评价方式, 不仅有助于激发学生的学习动力和兴趣, 还能够促进他们英语能力的全面发展。此外, 数字平台还为学生提供了自我评价和同伴评价的机会。学生可以通过平台查看自己的学习数据和成果, 了解自己的优势和不足, 从而进行自我调整和提升。同时, 学生还可以与其他同学进行交流和互动, 分享学习经验和心得, 共同进步。

### (二) 提高评价的准确性和客观性

数字平台在大学英语评价中的应用, 不仅促进了评价方式的多元化与个性化, 还极大地提高了评价的准确性和客观性。数字平台通常配备有先进的语音识别、自然语言处理等人工智能技术, 这些技术能够对学生的口语、写作等能力进行精准的评价。与传统的人工评价方式相比, 数字平台评价不仅效率更高, 而且能够避免因个人主观因素导致的评价偏差。数字平台能够对学生的语言错误进行快速识别和分析, 同时还能够评估学生的语言运用能力和思维逻辑。这种客观、准确的评价方式, 使得评价结果更加公正、可信。此外, 数字平台还能够对学生的进行学习数据进行深度挖掘和分析, 发现学生的学习规律和趋势。这些数据为教师提供了更加科学的评价依据, 使他们能够更加准确地了解学生的学习情况, 从而制定更加有效的教学策略和评价方案。

## 二、基于数字平台的大学英语评价改革策略

### (一) 利用 U 校园平台, 实现混合式评价

U 校园作为一款专为高校英语教学设计数字化平台, 其丰富的功能和便捷的操作性使其成为大学英语评价改革中的重要工具。通过 U 校园, 教师可以实现线上线下相结合的混合式评价, 既关注学生的学习过程, 又注重学习成果的评价。具体实施中, 在课前, 教师可以通过 U 校园发布预习任务, 包括词汇预习、课文背景知识了解等。学生需要在规定时间内完成任务, 并上传相关学习成果。教师可以通过 U 校园的数据统计功能, 实时查看学生的预习情况, 包括完成率、正确率等, 从而对学生的预习效果进行初步评价。在课堂上, 教师可以利用 U 校园的投票、讨论等功能, 引导学生积极参与课堂活动。通过学生的发言、讨论和互动, 教师可以对学生的课堂表现进行评价, 包括口语表达能力、思维活跃度、团队协作能力等。同时, 教师还可以利用 U 校园的实时

反馈功能, 对学生的课堂表现进行即时反馈, 帮助学生及时调整学习状态。课后, 教师可以通过 U 校园发布作业和测试, 包括词汇、语法、阅读理解、写作等方面的练习。学生需要在规定时间内完成作业和测试, 并上传答案。教师可以通过 U 校园的自动批改功能, 快速对学生的作业和测试进行批改, 并给出详细的反馈和建议。此外, 教师还可以利用 U 校园的数据分析功能, 对学生的作业和测试成绩进行统计分析, 了解学生的学习情况和进步程度。

#### (二) 借助 itest 平台, 实现精准化评价

itest 智能测评云平台是一款专为高校英语教学设计的智能化评价工具, 其强大的测评功能和精准的数据分析为大学英语评价改革提供了有力支持。首先, itest 平台所提供的覆盖听、说、读、写、语法等各项能力的诊断测试, 能够全面、客观地评估学生的英语水平。教师可以通过 itest 平台发布测试任务, 学生需要在规定时间内完成测试。测试完成后, itest 平台会自动生成详细的诊断报告, 包括学生的各项能力得分、优劣势分析、微技能表现等。教师可以通过诊断报告, 了解学生的实际英语水平, 为后续的个性化教学提供依据。其次, 根据 itest 平台的诊断报告, 教师可以为每个学生制定个性化的训练计划, 包括训练内容、训练难度、训练时间等。学生可以通过 itest 平台的在线学习资源进行自主学习和训练, 提高自己的英语水平。同时, itest 平台还会根据学生的训练情况, 实时更新诊断报告, 为学生提供更加精准的学习反馈和建议。此外, itest 平台还提供了班级管理功能, 教师可以实时查看学生的学习进度和成绩情况, 对学生的进行学习情况和跟踪和评估。同时, itest 平台还会为教师提供教学建议和优化方案, 帮助教师更好地指导学生进行英语学习。

#### (三) 依托超星学习通, 实现多元化评价

超星学习通是一款集在线学习、资源管理、课程评价等功能于一体的综合性学习平台。在大学英语评价改革中, 超星学习通的应用为评价方式的多元化提供了有力支持。首先, 超星学习通提供了作业发布与互评功能。教师可以通过平台发布作业任务, 学生需要在规定时间内完成作业并上传答案。同时, 学生还可以对其他同学的作业进行互评, 从多个角度对作业进行评价和反馈。这种互评方式不仅有助于提高学生的批判性思维和团队协作能力, 还能让学生更加深入地理解英语知识和应用技能。其次, 超星学习通还提供了在线测试和即时反馈功能。教师可以通过平台发布测试任务, 学生需要在规定时间内完成测试。测试完成后, 平台会自动生成详细的测试报告, 包括学生的得分情况、错误分析、知识点掌握情况等。教师可以通过测试报告了解学生的学习情况

和进步程度, 并为学生提供针对性的学习建议和指导。此外, 在课程结束后, 教师可以通过超星学习通发布课程评价任务, 收集学生对课程的反馈和建议。学生可以通过平台对课程内容、教学方法、教师表现等方面进行评价和反馈。教师可以通过学生的反馈和建议, 了解课程的优势和不足, 为后续的课程改进提供依据。

#### (四) 构建综合评价体系, 实现多维度评价

在大学英语评价改革中, 构建综合评价体系是实现多维度评价的关键。通过整合 U 校园、itest、超星学习通等多平台的数据和资源, 可以构建一个全面、客观、精准的综合评价体系。首先, 需要对各平台的数据进行整合和分析。通过数据分析, 可以了解学生的学习情况、进步程度、优劣势等方面的信息。同时, 还可以根据数据分析结果, 为每个学生制定个性化的学习计划和评价方案。其次, 在构建综合评价体系时, 需要注重多维度评价。除了传统的听、说、读、写等语言技能评价外, 还需要关注学生的思维能力、创新能力、跨文化交际能力等方面的评价。通过多维度评价, 可以更加全面、客观地了解学生的英语水平和发展潜力。此外, 综合评价体系需要不断动态调整和优化。随着学生学习情况和课程内容的变化, 需要适时调整评价标准和评价方式。同时, 还需要对评价体系进行定期评估和优化, 确保其始终符合教学需求和学生发展要求。

### 三、结语

综上所述, 在大学英语评价改革中, 数字平台的应用为评价方式的创新提供了强有力的支持。U 校园、itest、超星学习通等多平台的应用, 不仅丰富了评价手段, 还提高了评价的准确性和效率。在实际实施中, 教师可以充分利用这些数字平台, 实现混合式评价、精准化评价、多元化评价以及多维度评价, 推动大学英语评价改革的深入发展, 提高评价的准确性和效率, 为学生的英语学习提供更加全面、客观、精准的支持。

#### 参考文献:

- [1] 赵阳. 精准教学理念下大学英语混合式教学评价体系实践应用 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2024, 40 (08): 126-128.
- [2] 廖贵强. 基于超星学习通平台的高职教师课堂教学质量评价阐述 [J]. 科技视界, 2021 (05): 105-106.
- [3] 周鹏飞, 邹林凤. 基于“A+ 课堂派”数字平台的测试与评价研究 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2019 (03): 121-122.

#### 项目信息:

重庆第二师范学院校级教改项目: 基于多平台的大学英语混合式评价体系数字化改革的实践探索, 项目编号: JG202426